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Дослідна станція луб’яних культур Інституту сільського господарства Північного Сходу НААН 
ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ КОНОПЛЯНОЇ ГАЛУЗІ В СУЧАСНИХ 

УМОВАХ ВИРОБНИЦТВА 

Метою статті є висвітлення останніх досліджень ефективності вирощування 
конопель та вибір найбільш доцільної схеми переробки коноплепродукції. 

Методика. При проведені економічного аналізу вирощування ненаркотичних 
конопель нами застосовано принцип порівняння одержаного від виробництва прибутку 
з виробничими витратами, застосовуючи відносний показник – рівень рентабельності. 
У виробничі витрати закладені основні затрати на вирощування та збирання посівів. 

Як результат досліджень проаналізовано стан галузі коноплярства, загальні 
тенденції її розвитку та основні затрати при вирощуванні конопель. Приведено 
результати аналізу рівня рентабельності вирощування ненаркотичних конопель при 
застосуванні різних напрямів застосування продукції – двостороннього та 
волокнистого. Оскільки розвиток галузі коноплярства невід’ємно пов’язаний з 
подальшим впровадженням вторинної переробки відповідної продукції, приведені 
основні рекомендації щодо вибору напрямів глибокої переробки. 

Основною науковою новизною приведених досліджень є розширення меж 
сприйняття продукції коноплярства не як вузькоспеціалізованої, а різнопланової і 
багатогранної. 

Практична значимість. Реальність приведених розрахунків дають 
можливість їх практичного застосування в умовах діючих коноплесіючих господарств. 

Ключові слова: коноплі, ефективність вирощування, витрати, розвиток 
коноплярства, продукція. 

Вступ. Технічні коноплі – цінна волокниста культура, яка здавна 
застосовувалась для виготовлення текстильних виробів. Сьогодні її культивування знов 
стає достатньо рентабельною справою. На ряду з цим у зацікавлених аграріїв виникає 
ряд питань щодо особливостей ведення господарської діяльності в даному сегменті 
аграрного бізнесу. Розширенням обізнаності широкого кола сільськогосподарських 
виробників повинні займатися спеціалісти галузі коноплярства. 

Актуальність досліджень. Враховуючи світовий попит на коноплепродукцію, 
сьогодні стає актуальним питання відродження коноплярства. Це в свою чергу 
зобов’язує науковців до проведення всебічних досліджень, включаючи в першу чергу 
економічні, з метою розширення привабливості та ефективності галузі. 

Аналіз останніх досліджень. Проблеми підвищення ефективності коноплярства 
- це насамперед проблеми ефективного використання техніки, енергоресурсів, добрив, 
засобів захисту рослин тощо. Аналіз тільки енергетичних затрат або тільки 
економічних показників (рівня рентабельності, урожайності, вартісних і трудових 
показників) не дає повноти та об’єктивності визначення ефективності виробництва 
коноплепродукції. Тому на ряду з енергетичною оцінкою в коноплярстві значну увагу 
треба приділяти традиційним методам економічної ефективності через вартісні і 
трудові показники [1 - 4]. 
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В останні роки у структурі виробництва коноплепродукції при врожайності 
волокна 10 ц/га, насіння – 5 ц/га оборотні засоби (пальне, електроенергія, добрива, 
засоби захисту рослин та ін.) складають до 84 %, енергоємність сільськогосподарської 
техніки – до 13 %, жива праця – 3 %, у тому числі на ручних роботах – 1,7 % [1]. 
Зменшення оборотних засобів не повинно йти за рахунок зростання трудомісткості 
коноплепродукції, а в першу чергу повинно здійснюватися завдяки впровадженню 
ресурсозберігаючих операцій, технологій та машин. Саме над цим комплексом питань і 
працюють науковці Дослідної станції луб’яних культур, планомірно підвищуючи 
привабливість галузі та її економічну ефективність [5]. Останні дослідження показали, 
що удосконалення технологій вирощування та збирання конопель дозволяють досягти 
скорочення затрат на техніку до 25 %, скоротити трудові ресурси до 19 % та інші 
матеріально-технічні ресурси до 50 %. 

Постановка завдання. Завданням останніх досліджень є аналіз ефективності 
вирощування конопель та вибір найбільш доцільної схеми переробки коноплепродукції 
для потенційних інвесторів. 

Основні результати досліджень. Метою сільгоспвиробника конопель (як і 
будь-якого іншого виробника продукції) є одержання врожайності продукції, яка б 
забезпечувала достатню рентабельність, давала змогу вести розширене відтворення 
галузі та конкурувати з іншими культурами. Ефективність коноплесіючих господарства 
значною мірою визначається адекватними відносинами підприємств у процесі 
виробництва, переробки та реалізації продукції. Результатами такої роботи можуть 
стати достатньо високі показники рентабельності.  

В кінці минулого століття коноплярство ще було високорентабельною галуззю. 
Займаючи до 15 % посівних площ в господарствах, коноплі забезпечували більше 
половини всіх грошових надходжень від рослинництва. Рентабельність виробництва 
конопель сягала 140 – 150 %. Багато господарств, перш за все Сумської та Черкаської 
областей, стабільно одержували з кожного гектара не менш 11 – 16 ц волокна та 9 – 
12 ц насіння [1]. Ринкові відносини поставили коноплесіючі підприємства у важкі 
економічні умови. Відсутність інвестиційних ресурсів у коноплярській галузі призвела 
до припинення процесу відтворення основних виробничих фондів та стала гострою 
проблемою для коноплярів. Сучасні економічні складові в галузі коноплярства 
призвели до відмови багатьох господарств від вирощування конопель та до значного 
зменшення площ посіву. 

На ряду з цим окреслений період часу характеризується підйомом та більш 
широким використанням природних волокон, зокрема волокон конопель. Коноплі, за 
визначенням експертів деяких міжнародних фірм, стають однією з головних культур 
світу XXІ століття, враховуючи їх здатність накопичувати велику біомасу органічної 
сировини у вигляді стебел (вміст целюлози в яких складає понад 30 %), з вмістом 
волокна у стеблах до 40 %, деревини 60 % та насіння 1000 – 1200 кг/га. Зростання 
попиту на конопляну сировину у світі пов’язана з розширенням сфери її використання, 
а саме: для заміни синтетичних матеріалів на основі натурального волокна, 
виробництва целюлози, будівельних матеріалів, виробів харчової промисловості та 
багато іншого [2, 3]. 
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У практиці коноплесіючих господарств застосовують три напрями вирощування 
конопель: для одержання тільки волокна (зеленцеві посіви), для двостороннього 
використання (на волокно та насіння), для одержання насіння товарної або 
репродуктивної групи. 

Ефективність господарської діяльності в галузі залежить в першу чергу від 
обраного напряму вирощування конопель. Розглянемо два основних напрями 
вирощування конопель – окремо на волокно та насіння.  

Розрахунки потреб матеріальних і трудових ресурсів та визначення економічної 
ефективності при вирощувані конопель на насіння з застосуванням зернозбиральної 
техніки в цінах 2012 – 2013 років показують, що витрати на виробництво насіння 
складають 8038,08 грн/га. Структура витрат на вирощування (рис. 1) наступна: 
мінеральні добрива – 32,4 %, паливо-мастильні матеріали – 19,2 %, насіння – 6,5 %, 
оренда землі – 5,6 %, амортизація та ремонт – 5,4 %, оплата праці – 4,4 %, гербіциди та 
засоби захисту – 3,8 % та інші. 

Враховуючи затрати на вирощування конопель, розраховуємо ефективність 
через показник рентабельності (табл. 1). Вартість 1 т насіння – 20000 грн. За таким 
розміром показників загальна вартість продукції з 1 га дорівнює 20000 грн. За мінусом 
витрат на 1 гектар (8038,08 грн) отримуємо прибуток у сумі 11961,92 грн, або рівень 
рентабельності 148,8 %.  

При вирощуванні конопель, для одержання в підсумку довгого волокна (на 
зеленець), структура затрат та доходів дещо змінюється. В першу чергу це залежить від 
комплексу застосованої техніки (спеціальні коноплезбиральні комбайни) та агротехніки 
вирощування. 

Рис. 1. Структура витрат на вирощування конопель при застосуванні комбайнового способу 

збирання 
Таблиця 1. Ефективність вирощування конопель при застосуванні комбайнового збирання у 

розрахунку на 1 га 

насіння 
6,5% ПММ 19,2 

% 

електро 
енергія 6 

% 
мін. 

добрива 
32,4 % 

засоби 
захисту 

3,8% 

оплата 
праці 4,4 

% 

амортизац
ія 5,4 % 

накладні 
витрати 
16,7% 

оренда 5,6 
% 
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№ з/п Показники Розмір 
показників 

1 Урожайність насіння, ц/га 10,0 
2 Ціна насіння, грн/ц 2000,0 
3 Вартість насіння, грн. 20000,0 
4 Загальна вартість продукції, грн. 20000,0 
5 Всього витрат на вирощування, грн. 8038,08 
6 Прибуток (+), збиток (-) +11961,92 
7 Рентабельність, % + 148,8 

 
Витрати  матеріальних і трудових ресурсів для виробництва 1 га посіву конопель 

на зеленець складають 11048,37 грн. Із структури витрат вирощування конопель на 
зеленець (рис. 2) видно, що найбільш великі витрати йдуть на закупку мінеральних 
добрива 30,6 % та насіння 28,1 %.  

Розглянувши дані з ефективності вирощування конопель на зеленець у 
розрахунку на 1 га (табл. 2) бачимо, що загальна вартість продукції складає 17000 грн. 
Віднявши витрати на вирощування конопель та виробництво 1 тони волокна від 
загальної вартості, маємо прибуток у сумі 5951,63 грн. або рівень рентабельності 

53,9 %.  
Рис. 2. Структура витрат на вирощування конопель на зеленець 

Таблиця 2.  Ефективність вирощування конопель на зеленець у розрахунку на 1 га 
 

№ з/п Показники Розмір 
показників 

1 Урожайність, ц/га: 
соломи  
трести  
волокна  

 
85,0 
68,0 
20,0 

2 Ціна волокна, грн/ц 850,0 
3 Вартість волокна, грн. 17000,0 
4 Загальна вартість продукції, грн. 17000,0 

насіння 
28,1% 

ПММ 13,7 
% 

електроенер
гія 0 % 

мін. 
добрива 
30,6 % 

засоби 
захисту 2,1 

% 

оплата 
праці 
 2,1 % 

амортризаці
я 2,2 % 

накладні 
витрати  
16,7% 

оренда 4,5% 

87 



ISSN 1813 - 6796  
ВІСНИК КНУТД   2014  №1       

Матеріалознавство, легка та текстильна 
промисловість 
Materials Science, Light &Textile Industries 

5 Всього витрат на вирощування, грн. 11048,37 
6 Прибуток (+), збиток (-) + 5951,63 
7 Рентабельність, % + 53,9 

Аналізуючи приведені дані можна зазначити, що більш доцільно займатися 
вирощуванням конопель на насіння, але в коноплярстві все не так однозначно. Існує 
значна зацікавленість переробної галузі у волокнистій сировині, оскільки основні 
прибутки одержуються саме на цьому етапі. Досвід західних країн показує, що на ряду 
із застосуванням довгого волокна, потрібно впроваджувати технології одержання 
короткого волокна конопель, оскільки потреба в ньому навіть вища ніж на довге. 
Технологія виробництва короткого волокна більш проста, при цьому передбачає 
спрощення технологій збирання стебел конопель, що в свою чергу зменшує загальні 
затрати на вирощування коноплепродукції.  

Враховуючи вище зазначене, науковцями Дослідної станції активно 
впроваджуються технології збирання посівів конопель з одночасним одержанням як 
насіння, так і короткого волокна із залишеного після збирання зернозбиральними 
комбайнами стеблового матеріалу. При цьому слід зазначити, що комплексна 
організація вирощування коноплепродукції та подальшої її переробки дозволяють 
досягти рівня рентабельності до 500 %.  

Отже, розвиток галузі коноплярства залежить не тільки від раціонально 
організованого вирощування культури, а і від розширення сфер використання продукції 
із даної культури. Одержана продукція з коноплесировини (волокно, гранули, брикети, 
целюлоза, насіння, олія тощо) може бути реалізована як в Україні так і за її межами, що 
дає можливість розширити пошук потенційних інвесторів.  

Одним із рекомендованих напрямів переробки коноплепродукції може бути 
виготовлення паливних брикетів або гранул із стебел конопель. Даний напрямок 
ведення бізнесу може бути цікавий як додатковий сегмент одержання прибутку з 
поглибленої переробки відходів коноплеперербного підприємства. Комплекс 
обладнання мінімально достатній для ефективного виробництва пелетів потребує 
обмежених інвестицій (приблизно за розрахунками експертів в межах 100 000 дол. 
США).  

За своєю теплотворністю брикети та гранули з костриці  конопель займають 
проміжне місце між кам’яним вугіллям та деревиною. Крім того, на відміну від 
традиційних видів палива, коноплі – швидко відновлювальна сировина. 
Використовуючи брикети з конопель для опалення бюджетних установ (навчальні 
заклади, дитячі садки, лікарні та ін.) можна, якщо не в повному обсязі, то хоча б 
частково скоротити видатки на ці цілі. Реалізація продукції може відбуватись як в 
межах країни, так і на експорт. Ціна реалізації в країни Європи – близько 
100 дол. США/т. Середня ціна реалізації в Україні – 750…900 грн/т. Період повернення 
капіталовкладень: 3,5-4 роки.  

Також на початкових етапах розвитку бізнесу в окресленому сегменті 
виробництва, доцільно розглядати варіант із одержання олії з насіння конопель. 
Насіння конопель містить 30 – 39% олії. Високий вміст ненасичених жирних кислот 
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Omega-6 (56 %) і Omega-3 (19 %) в ідеальному для організму людини співвідношенні 
3:1 вигідно відрізняють олію з насіння конопель поміж інших видів олій. 

За мінімальними розрахунками для запуску і функціонування лінії для 
одержання олії конопель потрібно близько 100 тис. грн. капітальних витрат, та близько 
170 тис. грн. поточних витрат, тобто всього близько 270 тис. грн. Рівень рентабельності 
такого виробництва може бути на рівні 127 %. Період повернення капіталовкладень 2 – 
3 роки. 

Виробництво целюлози зі стебел конопель вимагає значно більших фінансових 
затрат, а тому на початкових етапах є значно менш привабливим сегментом 
капіталовкладень для потенційних інвесторів. 

Висновки. Враховуючи досвід країн з розвинутою ринковою економікою, а 
також власний досвід останніх років, можна відмітити, що для реального розвитку 
галузі в майбутньому є перспективи, які зумовлені тим, що Україна має певні 
потенційні можливості та резерви для стабілізації стану й прискореного розвитку 
коноплярства. Одним з таких шляхів може стати комплексний підхід до вирішення 
проблем підвищення ефективності галузі коноплярства.  

Аналіз одержаних даних показує достатню високий рівень рентабельності при 
вирощуванні ненаркотичних конопель. Ефективність виробництва продукції з конопель 
в  першу чергу залежить від рівня цін на сировину та конкретні виробничі умови на 
тому чи іншому виробництві. При цьому слід зазначити, що одночасний розвиток 
технологій вирощування, збирання та переробки конопель дозволить динамічно та 
планомірно розвивати галузь, що в свою чергу дасть поштовх для додаткового розвитку 
сумісних переробних галузей.  
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